# 城市晚春 | 亞姓生活

## 村里办起孝老食堂 餐餐热乎老有所依

城市晚报白城讯"我们团结乡建设 村这个孝老餐厅开在我们村部,餐餐热乎 饭,让我们这些老人心里热乎乎。 2021年5月28日通榆县第一家"孝老餐厅 正式运行,百姓的赞美声此起彼伏,村里 的老人们又多了一件幸福事。

为让村里老人过上好日子,通榆县积 极推广以村集体保障运营的农村孝老餐 厅模式。目前,已在全县16个乡镇打造了 18个孝老餐厅。"孝老餐厅"主要以农村70 周岁以上老人为服务对象,实行"两餐 制",即早、晚两餐,基本满足了老人全天 吃饭需求。同时,为丰富拓展孝老服务功 能,乡村两级新时代文明实践所(站)还将 养老服务大院、孝老乐园、老年书屋等多 种为老服务场所与"孝老餐厅"统筹共建, 集中打造一体式多元化为老服务之家。

"开饭喽!"不到11点,10余平方米的 餐厅菜香四溢,一大盆热腾腾的白米饭和 一大盆豆角炖肉被厨师端上餐桌,"还有 ·盆火爆大头菜!马上来。"放下两大盆 饭菜,厨师又快步走向厨房。

"这里饭菜做得好吃,儿女不在身边, 自己在家吃饭都是糊弄。来这里顿顿几 个菜,吃饱了再回家睡会,这日子过得舒 坦。"正在用餐的焦桂贤老人告诉笔者, "孝老餐厅"解决了生活里的大问题,他要 给政府点赞。

餐桌上,老人们有说有笑地拉着家 旁团结乡建设村孝老餐厅的负责人 高士宝说:"村里面不会和不能做饭的高 龄老人吃饭成问题,长期下来影响身体健 康。这里免费就餐的都是儿女外出打丁



老人在"孝老餐厅"用餐

空巢留守老人,他们经济上倒是不受委 屈,可老人们缺亲情陪伴,老人就餐时,工 作人员天天陪他们拉拉家常解解闷,平淡 的日子也有了快乐'食'光。

优质的服务和一道道物美价廉的菜 品,不仅连着群众冷暖,更连接着当地政府 的担当,群众的笑脸是最好的"成绩单",也 使这份民生答卷更具成色更有温度。

通榆县"孝老餐厅"综合考虑老年人 的生活习惯、身体状况等因素,对能够堂 食的老年人,采取自助餐桌、分餐到桌等 方式,对年老体弱、行动不便不能堂食的 老年人,采取照单点餐、送餐上门等方式, 确保村里老人吃上热乎可口的饭菜。为 确保"孝老餐厅"运行平稳,通榆县政府统 筹策划,不仅从资金、制度、人员等方面给 予保障,还在全县"孝老餐厅"设立40个 "孝老公益岗位",为老人提供优质服务。

近年来,吉林省系统性推进老年助餐 工作。在乡村,老年食堂主要依托农村养 老大院或农户闲置用房建设,资金主要由 省级层面统一安排,重点关注经济困难、 高龄、残疾、留守等农村老年人。随着老 年助餐服务高质量发展,我省将以助餐服 务"小切口"服务新时代养老"大民生",全 面打造老年助餐服务品牌工程,用一餐饭 的温度,守护老年人"舌尖"上的幸福。

吴茗 王志鹏 佘凤东 文/摄



通榆县公安局交巡警大队针对学校上放学的高峰时段,科学部署警力,确保交通安全。图为交巡警在通榆县第二小学执勤 陈麟 记者 张殿文 摄

#### 白城市洮北区:

### 专家解难题 做强"羊经济"

城市晚报白城讯"我们村有养羊的传 统,但是科学养羊我们还是短板,专家的到 来帮助我村养殖户解决了羊病的困惑,也 让养殖户看到了科学养殖、科学防病对提 高肉羊养殖效益的重要性。"中国农业科学 院专家来到白城市洮北区平台镇大岭村还 是第一次,村党支部书记路洪彬非常开心, 并对专家的到来表示深深感谢。

大岭村地处吉林省和内蒙古自治区交 界处,肉羊养殖是村民的主要副业,全村有 养殖户20余家,羊饲养量2000余只。虽然 村里多年来一直有养羊的传统, 但是粗放 型的养殖方式,导致养殖户常常饱受羊病 困扰,且饲养成本高、养殖效益低、抗风险 能力弱等问题尤为突出。驻村第一书记王 刚,在走访中发现羊群普遍流行一种血虫 病,流行多-年、发病率较高、很难治疗,给 养殖户带来的损失较重。针对这一问题, 村里专门邀请中国农业科学院特产研究所 反刍动物疫病防控技术研究团队专家,现 场为养殖户解决困扰多年的疾病问题。近 日,首席专家杨艳玲和团队科研人员来到 大岭村,现场为养殖户开展肉羊疾病防控 专题讲座,详细讲解肉羊布病、口蹄疫、小 反刍兽疫, 梭菌病等重要传染病的疫苗免 疫、人员防护、消毒灭蝇等防控技术要点, 同时对羊血虫病、肝片吸虫等常发血液原 虫及寄生虫病的防治方法进行了详细讲 解,并现场解答养殖户提出的问题。现场, 专家们还为养殖户发放了羊血虫的防治药 品,并详细指导药物的使用方法。

在养殖户王志本家,200多只肉羊的 日产管理已经占据了他的大部分时间,每 天不得闲暇,一旦有羊生病,更是不知所 措。杨艳玲走进羊圈,为患病羊采血取 样,带回实验室诊断,进行显微镜观察和 PCR 检测。针对该病的流行特征和发病 机理,为养殖户制定了详细的防治方案。 目前,肉羊病情稳定。 冯招

#### 白城市强化督办质效 深入推动接诉即办改革工作

城市晚报白城讯 白城市高度重视接诉 即办改革工作,列为市督查指挥中心重点督 办内容。通过专班督、协商督、通报督等方 式,解决群众急难愁盼问题,进一步深化接诉 即办改革工作

一是专班督,成立6个工作小组,分别负 责跟踪督办市直部门、5个县(市、区)的群众 诉求难点和焦点问题,跟进督促诉求办理。 是协商督,对涉及部门职能交叉、责任划分 不清和情况比较复杂的群众诉求,组织召开 协商会议,现场办公,集体会诊,推进解决问 题。三是通报督,不定期通报接诉即办工作 情况、典型经验做法和存在问题,及时督促推 进,确保诉求办理工作提质增效。

#### 洮南市黑水镇:

#### "甜蜜生活"有奔头

城市晚报白城讯"你们来晚了,第一茬 瓜已经卖没了。

在洮南市黑水镇的洮南黑水西瓜产业 园,瓜农肖丹说:"端午节当天今年第一棚西 瓜就卖光了,我陪孩子高考也没在家,回来已 经啥也不剩了。"西瓜销路好、孩子考试发挥 得也好,肖丹脸上满是幸福的笑容。

"第二茬西瓜预计7月上旬成熟上市。"在 绿意盎然的大棚里,蜜蜂正围着淡黄色的花 朵煽动着翅膀,吊在空中的藤蔓上又有几个 小巧可爱的西瓜结出。

产业园继去年采用吊蔓技术的基础上。 今年又引进了密植技术,让一棚瓜苗由2400 株增加到2800株

左手掐着藤蔓,右手一拉一扭,肖丹将一 个小瓜蛋揪了下来。"每个藤上只保留一个长 势好的瓜。"她介绍,这棚瓜第一茬收获了 2500多个,第二茬预计收获1000多个,9月份 还能收获第三茬晚西瓜。

看着被淘汰的小西瓜, 肖丹表示: "'打瓜 蛋'还能腌咸菜。"

据了解,黑水西瓜在种植过程中常用"打 瓜蛋"(选果留瓜)技术,瓜农常用酱缸对其进 行腌制,味道酱香浓郁、香甜脆爽、鲜醇回甘, 是下饭佳品。

每公顷西瓜会产生瓜蛋约1500斤,用好 了又是一笔财富。"黑水镇黑水村党支部书记 白金日说。

今年, 黑水镇党委政府以特色农产品加丁 为突破口,促成洮南市新红宝西瓜种植专业合 作社与洮南市诺和食品有限公司合作生产第 一批黑水咸瓜酱菜,产品预计9月份上市。

此外,黑水西瓜作为一张闪亮的名片,今 年成功入驻白城长安机场,在候机大厅的 LED大屏幕开启了全方位宣传模式。黑水镇 还将向广大旅客提供试吃和线上线下购买服 务,不断提升黑水西瓜品牌影响力。

张磊 尹雪

#### 中国石油吉林白城销售分公司 扎实推进"安全生产月"活动 筑牢安全防线

城市晚报白城讯 今年6月是第23个全 国"安全生产月",日前,中国石油吉林白城销 售分公司以"人人讲安全、个个会应急— 通生命通道"为主题,开展了2024年"安全生

活动期间,该公司组织各所属单位员工 积极参加"避险逃生训练营"短视频新媒体展 播、全国"安全生产月"网络答题等全国性活 动;开展了"生命通道"专项风险隐患排查工 作,重点排查油库、加油站内外通道物品和便 利店内商品摆放是否堵塞通道、相关防盗设 施是否影响正常逃生,并对办公、食堂、会议 室和其他人员密集场所堵塞"生命通道"的安 全隐患进行排查。同时,他们还组织油库、各 片区开展了一次规模性的安全生产事故应急 演练,确保有效应对各类突发情况。

通过活动,提高了员工第一时间有效处 置突发事件的能力,营造了"人人讲安全、个 个会应急——畅通生命通道"的浓厚氛围。